ПРЕДИСЛОВИЕ
Данное методической пособие представляет собой сборник задач по микроэкономике и разработано в помощь учащимся 10-11 классов, которые поставили перед собой цель поступить в профильный ВУЗ, принимая участие в предметных экономических олимпиадах различного уровня.  Кроме этого, оно может быть полезно и учителям, которые занимаются подготовкой учащихся к таким олимпиадам. 

Пособие содержит задачи по микроэкономике, охватывая практически все темы школьного курса экономики, но структура его такова, что задачи разделены не по темам, а по уровням сложности.  Думается, что при таком подходе, учащиеся смогут глубже осмыслить и освоить изученный материал. 

Первая часть пособия состоит из задачника; вторая включает в себя решебник, в котором подробно изложены решения к задачам, предлагаемым в первой части.

Основой для пособия послужили задачи, предлагаемые на сайте «iloveeconomics.ru», а также в методических рекомендациях к различным уровням олимпиад: от школьного до регионального уровня

ЧАСТЬ 1. СБОРНИК ЗАДАЧ

ЗАДАНИЯ СЛОЖНОСТЬЮ 2 БАЛЛА

1. Рост спроса и эластичность предложения  (автор  Алексей Суздальцев) 
На некотором рынке спрос на товар обладает постоянной ценовой эластичностью, равной (-1). В результате роста популярности товара спрос вырос на 3%, а равновесный объем увеличился на 2%. Определите коэффициент эластичности предложения по цене.

Ответ: 2,04.
2. Затраты фирмы на зарплату (Московская олимпиада школьников по экономике 2012 год) 
Фирма производит поздравительные открытки ручной работы. В 2010 году  цена открытки составляла 100 рублей. Затраты на производство состоят из переменных и постоянных затрат. К переменным затратам относятся зарплата мастеров и расходы на материалы, которые были равны между собой. Фирма производила 10 тысяч открыток и переменные затраты в 5 раз превышали постоянные. За год цена открыток выросла на 40%, цена материалов на 60%, а заработная плата мастера на 20%. В 2011 году объем выпуска вырос в 2 раза, а прибыль увеличилась на  900 тысяч рублей. Сколько денег фирма потратила на заработную плату в 2010 и 2011 годах? 

Ответ: 250000 рублей и 600000 рублей. 
3. Функция спроса (Московская олимпиада школьников по экономике 2012 год) 
Предложение товара представлено функцией Qs=1,5P–30. Функция спроса также линейна. Равновесная цена равна 40 денежным единицам. Функция совокупной выручки всех продавцов представлена параболой на рисунке 1. Определить вид функции спроса.
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                                                                  Рис.1

Ответ: Qd=50–0,5·P. 
4. ДВЕ  КПВ (Московская олимпиада школьников по экономике 2012 год)
Три бригады производят товары X и Y. Первая бригада состоит из работников, имеющих 1 разряд, вторая из работников, имеющих 2 разряд, третья из работников,  имеющих 3 разряд. Используя эффективно все ресурсы, первая бригада может произвести 40  единиц товара X или 20 единиц товара Y. Вторая бригада может произвести 40 единиц товара X  или 60 единиц товара Y, третья  20 единиц товара X или 40 единиц товара Y. Альтернативные  затраты производства у каждой бригады постоянны. Начальник цеха решил изменить  распределение работников. Теперь все бригады имеют одинаковый состав, и их общая кривая производственных возможностей представлена функцией Y = 120 – X . Постройте графики КПВ  для обоих случаев. При каком условии это решение рационально?
Ответ:  при производстве более 80 единиц товара Х.
5. Равновесие 1 (Методические рекомендации по разработке школьного этапа олимпиады по экономике 2011 год) 
Спрос и предложение описываются линейными функциями. При Р=7 избыточное предложение равно 6, при Р=2 избыточный спрос равен  9. Определите равновесную цену.

Ответ: 5.
6. Капитало: ёмкость и вооруженность (автор Алексей Суздальцев) 
Технология производства товара Z такова, что при любых сочетаниях объемов используемого труда и капитала производительность труда численно равна капиталоемкости производства. На сколько процентов изменится производительность труда при росте капиталовооруженности на 21%?
Ответ: на 10%.
7. Фирма "Бест" (автор Иван Лазарев)  
Для фирмы «Бест», максимизирующей прибыль, единственными переменными затратами является оплата труда рабочих. Все остальные затраты фиксированы. Среднегодовая производительность одного рабочего равна 120 изделиям при любом объеме производства. Каждый месяц производится одно и то же количество единиц продукции. Все рабочие получают одинаковую заработную плату. Маржинальная (предельная) выручка от последней проданной единицы продукции равна 500 руб. Определите месячную заработную плату одного рабочего. Ответ следует обосновать. 

Ответ: 5000 рублей.
8. Задача (Московская олимпиада школьников по экономике 2012 год)
В результате изменений на производстве фирма добилась  увеличения выпуска с Q1=5 до Q2=10. Средние переменные издержки фирмы не  изменились. Средние постоянные  издержки в результате этого же события уменьшились в 2 раза до 12. Найти общие издержки после увеличения выпуска, если до увеличения  выпуска они были равны 250.

Ответ:[image: image3.png]TC, = 380.




9. Неэластичный спрос переходит в эластичный 
Установлено, что спрос q (штук в день) на товар А в торговой фирме "Гортензия" зависит от цены товара р (руб.) следующим образом: [image: image5.png]q(p) = 1265 — 3p® + 8p



. Определить цену товара А, при превышении которой неэластичный спрос переходит в эластичный.

Ответ: Р= [image: image7.png]115



.
10.  Совместное КПВ двух фирм (Московская олимпиада школьников по экономике 2013 год)
Стандартные горнолыжные комплекты, состоящие из пары ботинок и пары лыж,  производят две фирмы. Фирма «ABC» может произвести в день 5000 пар ботинок или 8000 пар лыж. Фирма «DEF» может произвести  в день 1000 пар ботинок или 4000 пар лыж. Фирмы решили объединиться. Постройте совместную кривую производственных возможностей и рассчитайте, сколько они смогут выпустить стандартных горнолыжных комплектов в месяц, если в месяце 30 дней?
Ответ: 18461 комплект.

11.  Ликвидация импортных пошлин. (Московская олимпиада школьников по экономике 2013 год)
Рыночный спрос на товар Х задан уравнением Qd = 4000-4P, а предложение  товара       Qs=4P-1600, где Q – количество товара Х (шт.), а P – цена товара Х (руб.).  Ликвидация импортных пошлин привела к появлению на рынке группы иностранных компаний, суммарная кривая предложения  которых описывается функцией Qs=2P-800. Постройте график, иллюстрирующий эту ситуацию, и определите, как изменилась расходы покупателей товара Х.

Ответ: 81600 рублей.
12. В стране А возможно произвести максимально или 1 млн т. риса, или 2 млн. т. яблок. В стране Б возможно максимально произвести или 200 млн. т. риса, или 40 млн. т. яблок. Между странами существует возможность обмена произведенными продуктами. Укажите нижнюю и верхнюю границы взаимовыгодного обмена 1 млн. т. яблок в зависимости от млн. т. риса. (10 баллов)

Решение: 

Исходя из альтернативных стоимостей, страна А (1я = ½р) будет специализироваться на яблоках, а страна Б (1я = 5р) – на рисе. При этом страна А не будет готова обменять 1 млн. т. яблок меньше, чем за ½ млн. т. риса, а страна Б не будет готова обменять 1 млн. т. риса меньше, чем за 1/5 млн. т. яблок. 

Исходя из этого, границы взаимовыгодного обмена: ½ р ≤ 1я ≤ 5р

Ответ: нижняя граница – 0,5; верхняя граница – 5. 
13. 2. Три фирмы подали запрос в антимонопольный комитет на слияние (других фирм на рынке не было). В процессе анализа рынка выяснилось, что без первой фирмы две оставшиеся будут контролировать 55% рынка, без второй – 65%. Каким фирмам не будет разрешено объединиться, если законом установлен норматив монополизации рынка не более 65%? Какую долю рынка они занимали бы после слияния? (10 баллов)

Решение:

Для решения задачи составим систему из трёх уравнений:

[image: image8.png]



Из первых двух уравнений следует, что доля первой фирмы на рынке составляет 45%, тогда из третьего уравнения следует, что доля третьей – 20%. Следовательно, из первого – доля второй 35%. Таким образом, зная доли каждой фирмы, можно заключить, что при существующем ограничении в 65%, антимонопольный комитет разрешит слияние первой и третьей фирм (будут контролировать 65% рынка), а также второй и третьей (55%).

Ответ: не разрешено будет объединиться 1 и 2 фирмам, т.к. после слияния они занимали бы 80% рынка.

ЗАДАНИЯ СЛОЖНОСТЬЮ 3 БАЛЛА

14. Две ставки 

На некотором рынке после введения налога на стоимость в виде процентной доли от цены покупателя кривая предложения стала иметь вид Qs1=4P–5. После некоторых раздумий государство решило отменить старый налог и заменить его новым – потоварным. В результате кривая предложения приняла вид  Qs2 = 5P - 25 . Определите ставки обоих налогов.
Ответ: потоварный налог: t1=4. Налог в % от цены: t2=20%.
15. Забота  государства о пенсионерах

Еще недавно государство в стране субсидировало покупку пенсионерами лекарств – для них действовала скидка в размере 28,5% от цены лекарства, устанавливаемой производителем. Сумма, недополучаемая производителями в связи с предоставлением скидки, компенсировалась им из бюджета. Спрос пенсионеров на лекарства описывался уравнением Qd=[image: image10.png]


, где I – совокупный доход пенсионеров, P – цена, фактически уплачиваемая пенсионерами. Изначально доход пенсионеров равнялся 643,5. Предложение лекарств пенсионерам описывалось уравнением Qs=3P, где P – цена, фактически (с учетом компенсации из бюджета) получаемая производителями.

Теперь государство решило монетизировать эту льготу: отменить скидку, но направить сумму, шедшую ранее на оплату скидки, напрямую пенсионерам в виде аккордной субсидии, прибавляемой к пенсии.  На сколько процентов в результате монетизации льготы изменится объем потребления лекарств пенсионерами?

Ответ: Потребление снизится на 10%.

16. Ошибка менеджеров (автор Алексей Суздальцев) 
Функция выручки фирмы-монополиста описывается уравнением [image: image12.png]TR = 12P — 2P°



. Функция издержек, в свою очередь, описывается уравнением[image: image14.png]


. При определении оптимального объема производства менеджеры компании немного просчитались, и фирма уже произвела 7 единиц продукции. Сколько единиц из этих 7-ми фирме стоит продать? Сможет ли фирма выйти на уровень безубыточности? Сколько единиц продукции следовало бы произвести, чтобы фирма получила максимальную прибыль?
Ответ: При выпуске 6 единиц фирма безубыточна.
17. "Расчленение" функции прибыли (автор  Алексей Суздальцев) 
В краткосрочном периоде функция прибыли совершенно конкурентной фирмы описывается уравнением[image: image16.png]T=6Q-Q°



-3 . Известно, что в точке оптимального выпуска рентабельность (отношение прибыли к издержкам) составила 25%. На сколько процентных пунктов изменится рентабельность рационально действующей фирмы?

Ответ: рентабельность фирмы вырастет на 35%.
18. Четырехмерный коктейль (автор Алексей Суздальцев) 
Для приготовления одной порции коктейля "Неустойчивое равновесие" - фирменного коктейля бара "Economics" - требуется 1 единица ингредиента A, 2 единицы ингредиента B, 3 единицы ингредиента C и 4 единицы ингредиента D (названия ингредиентов являются коммерческой тайной и не разглашаются). Однако владелец бара, знаменитый бармен и экономист Сэм Полуэльсон, обладает лишь ограниченными ресурсами для закупки дорогих ингредиентов. Так, на имеющиеся у него денежные средства он может купить либо 100 единиц ингредиента A, либо 200 единиц ингредиента B, либо 300 единиц ингредиента C, либо 400 единиц ингредиента D в день. Какое максимальное число порций фирменного коктейля сможет приготовить Сэм за день?

Ответ: 25.
19.  Новогоднее предложение от монополиста (автор  Алексей Суздальцев) 
Спрос на продукцию монополиста линеен (снижение цены на 1 руб. неизменно вызывает рост величины спроса на 1 ед.), а средние издержки ее производства постоянны. Максимальная 
Ответ: 2009.

20. Эластичность рыночного спроса 
Спрос Ивана на мороженое описывается уравнением Qи=12–0,2P, где Qи – число потребляемых порций в месяц, а P – цена порции в рублях. Спрос Петра описывается уравнением Qп=15–0,3P, где Qп – число потребляемых порций в месяц.  Определите, при каких ценах рыночный спрос на мороженое, состоящий из спроса Ивана и спроса Петра, будет эластичным, а при каких – нет.

Ответ: рыночный спрос неэластичен при ценах от 0 до 27 и эластичен при ценах от 27 до 60. 
21.  МРОТ и безработица в Триодиннадцатом Царстве (автор Алексей Суздальцев) 
В Триодиннадцатом Царстве на рынке труда функция дефицита описывается уравнением [image: image18.png]AL =100 — 2w



, а функция превышения цены предложения над ценой спроса – уравнением [image: image20.png]Aw = 0,2L — 19



. Кащей, радеющий о благосостоянии своих подданных, установил МРОТТЦ (Минимальный Размер Оплаты Труда в Триодиннадцатом Царстве) на уровне, превышающем равновесный на 10% . В результате предприятиям Царства пришлось уволить 5 человек. Определите установившийся уровень безработицы, если число трудоспособных жителей Триодиннадцатого Царства составляет 113 человек.

Ответ: 10%. 
22. Спрос и предложение на совершенно конкурентном рынке иностранной валюты являются линейными функциями. Государство ввело фиксированную потоварную субсидию на каждую проданную тысячу единиц, что увеличило их продажу в равновесии с 3 до 6 тыс. единиц. При этом минимальная цена, по которой продавцы были готовы продавать ненулевой объем, раньше составляла 70 рублей, но после введения субсидии уменьшилась до 30 рублей. Чему равен размер субсидии и объем потерь мертвого груза? (15 баллов)

Решение:

Функции линейны, следовательно, субсидия равна 70 – 30 = 40 рублей (на каждую тысячу единиц иностранной валюты). Аналогичный результат можно получить и аналитически, используя линейные функции спроса и предложения.

Чтобы найти объём потерь мёртвого груза (DWL) как площадь треугольника, нужно построить график (см. ниже).

[image: image1]Высота равна 6 – 3 = 3 тыс. единиц, основание равно размеру субсидии, то есть 40 рублей.

Мёртвый груз равен ½ × 3 × 40 = 60 тыс. рублей.
Ответ: размер субсидии – 40 руб., DWL = 60 тыс. рублей.

ЗАДАНИЯ СЛОЖНОСТЬЮ 4 БАЛЛА

23.  Кривые Лоренца и сопоставление неравенства (автор Алексей Суздальцев) 
Страна, в которой Вы отвечаете за социально-экономическую политику, разделена на четыре федеральных округа, отличающихся по степени неравенства доходов. Из проверенных статистических источников Вам известны уравнения кривых Лоренца, характеризующие неравенство дохода в этих округах.

Первый округ: [image: image22.png]


.
Второй округ: [image: image24.png]


.
Третий округ: [image: image26.png]it



.
Четвертый округ: [image: image28.png]


.

Расположите округа по возрастанию неравенства доходов.

Ответ: 2, 3, 1, 4.

24.  Всю зарплату-на лимоны! (автор Алексей Суздальцев) 
Фирма «Акерлоф Ltd.» является монополистом на рынке лимонов. В краткосрочном периоде данная фирма использует единственный переменный фактор производства – труд, и закупает его на совершенно конкурентном рынке. Известно, что в точке оптимума коэффициент эластичности выручки данной фирмы по выпуску составил 0,37, а средняя производительность труда достигла максимального значения и составила 500. Сколько лимонов может купить рабочий этой фирмы на одну зарплату?

Ответ: 185.

25. Простая задача на спрос и предложение (автор Алексей Суздальцев) 
Первоначально на японском рынке mp3-плееров ежемесячно продавалось 50 тыс. плееров по цене 1000 йен. В момент X телефоны со встроенными mp3 - плеерами подешевели,  что спустя некоторое время, привело к уменьшению объема продаж плееров на 19%.
Затем, в момент Y, начал работать новый завод по производству mp3-плееров, расположенный в Китае, и рыночная цена плеера упала на 25%. Определите новые параметры равновесия на рынке mp3-плееров, если известно, что всё это время спрос и предложение на данном рынке обладали постоянной ценовой эластичностью, по модулю равной 2.

Ответ: 72 тыс. плееров будут продаваться по цене 675 йен.

26. Эластичностный конфликт поколений (автор Алексей Суздальцев)
Поспорил как-то Юный Экономист со Старым Экономистом о том, чья кривая предложения труда эластичнее при одном и том же уровне заработной платы (см. Рис.2) .
- Конечно, моя, - раздраженно доказывал Старый Экономист,- ты посмотри, какой у нее наклон! Да и при нулевой зарплате я готов на большее! А если мне ее еще и поднимут...
- А ты разве забыл, что эластичность и наклон - совсем не одно и то же?! Эластичнее моя кривая предложения, так как она ближе к началу координат. А там, говорят, эластичность чуть ли не единичная! - гордо отвечал Юный Экономист. Спорили они так до вечера, пока не пришел Умный Экономист и не разрешил их спор. Попробуйте и вы сделать то же самое: выясните, чья кривая предложения труда эластичнее при каждом конкретном уровне заработной платы. Решение должно быть выполнено на основе приведенного ниже графика, на котором изображены кривые предложения труда обоих экономистов.
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                                                                 Рис. 2
Ответ:  Эластичность одинакова при любом уровне зарплаты.
27. Плата за вход в Диснейленд  (Окружная олимпиада по экономике 2009)  

Месячный бюджет развлечений Саши составляет 100 долларов. Он тратит эти деньги на ежемесячный поход в «Диснейленд» и на прочие развлечения (кино, театр, мороженое и т. д.). Удовольствие Саши может быть описано следующей зависимостью: [image: image31.png]UK, X;) = 104X,



+[image: image33.png]


, где [image: image35.png]


– количество посещенных аттракционов в Диснейленде, а [image: image37.png]


– расходы (в долларах) на остальные развлечения. «Диснейленд» взимает плату за вход в парк в размере А долларов, каждый аттракцион оплачивается отдельно в размере 1 доллар за одно посещение. При какой стоимости входного билета в «Диснейленд» Саша откажется от посещения парка? 

Ответ: А>25.
28. Неравенство доходов в Округе (автор Алексей Суздальцев) 
В некотором Округе кривая Лоренца задается уравнением [image: image39.png]Y

1-vV1-Xx2



.
а) Какой долей совокупного дохода Округа обладают 60% беднейших? 20% богатейших?
б) Рассчитайте коэффициент Джини.
Ответ:  
а) 60% беднейших обладают 20% дохода, а 20% богатейших – 60% дохода.
б) [image: image41.png]G=25,=7



-1[image: image43.png]¥ 0,57.




29. Неравенство среднедушевых доходов (автор Алексей Суздальцев) 
Некое общество состоит из двух социальных групп, внутри каждой из которых доход распределен равномерно. Известно, что среднедушевой доход в первой группе составляет 5 тыс. руб. в месяц, во второй – 25 тыс. руб. в месяц, а во всем обществе среднедушевой доход составляет 20 тыс. руб. в месяц. Определите значение коэффициента Джини для этого общества.

Ответ: 0,1875.

30. Успех маркетингового исследования ( автор Алексей Суздальцев)
В настоящий момент компания «Успех» – монополист на рынке чудо-вешалок – продает 1000 чудо-вешалок в месяц по цене 6 долл. за вешалку (это максимальная цена, по которой она может продать такое количество вешалок). Спрос на продукцию компании линеен, однако под влиянием различных факторов его параметры постоянно меняются и сейчас фирма не уверена в том, что выбранный ею объем производства оптимален. Чтобы получить информацию о спросе и, в конечном итоге, все-таки максимизировать прибыль, компания собирается провести маркетинговое исследование стоимостью 1000 долл., в результате которого ей станет известна минимальная цена, по которой потребители не готовы приобрести ни одной чудо-вешалки. При каких значениях этой цены фирма выиграет от проведения исследования, если общие издержки описываются уравнением TC=3Q+2009.

Ответ: [image: image45.png]p € (6;7)U(15; +0)



.
31. Сексист на рынке труда (автор Игорь Ким) 
Фирма может нанимать на работу мужчин или женщин (найм нецелого количества работников исключен). В таблице показан максимальный выпуск продукции при каждом количестве нанятых мужчин и женщин: В настоящее в штате фирмы 1 женщина и 6 мужчин. Нехороший владелец фирмы нанимает женщин на дискриминационных условиях: зарплата составляет 7 руб. для каждой нанятой женщины и 10 руб. для каждого нанятого мужчины. Можно ли получить большее количество продукции, не увеличивая издержки на заработную плату? Если нет, объясните почему. Если да, найдите вариант, который обеспечивает максимальный выпуск при заданных условиях.

	Ж /M
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	10
	19
	27
	34
	40
	45
	49
	52

	2
	0
	19
	28
	35
	41
	46
	50
	53
	55

	3
	0
	27
	35
	42
	47
	51
	54
	56
	57

	4
	0
	34
	41
	47
	52
	55
	57
	58
	58

	5
	0
	40
	46
	53
	55
	58
	59
	60
	59

	6
	0
	45
	50
	54
	57
	59
	61
	61
	57

	7
	0
	49
	53
	56
	58
	60
	61
	61
	54

	8
	0
	52
	55
	57
	58
	59
	57
	54
	50


Ответ: Нужно нанять 3-х мужчин и 5 женщин. 

32. Переполох в Цветочном городе

В антимонопольной службе Цветочного города уже несколько лет рассматривается дело компании «Адамово Яблоко», продающей яблоки местному населению. Следователи никак не могут доказать, что фирма (которая, кстати, является единственным продавцом яблок в городе) на самом деле не занимается производством яблок, а закупает их у контрабандистов по некоторой фиксированной цене. Представители компании же уверяют, что все проданные яблоки они производят сами, причем производство напротив характеризуется возрастающими предельными издержками. 
Известно, что в Цветочном городе проживает N коротышек, каждый из которых предъявляет одинаковый спрос на яблоки. Максимизируя прибыль, фирма установила некоторую цену[image: image47.png]


 за одно яблоко. Недавно в Цветочном городе проходила олимпиада школьников по экономике, в связи с чем в город приехало еще N коротышек из Огуречного города, причем каждый из них предъявляет такой же спрос на продукцию фирмы «Адамово Яблоко», что и каждый житель Цветочного города. 
Примечательно, что монополист решил не изменять цену яблок и оставил ее на прежнем уровне. Отчаявшиеся следователи антимонопольной службы обратились к вам за помощью. Постарайтесь раскрыть дело фирмы «Адамово Яблоко». (Вы должны определить, действительно ли технология производства фирмы характеризуется постоянной отдачей или же фирма обманывает антимонопольную службу).
Ответ: фирма закупает яблоки на некотором другом рынке.

33. "Ломаный" спрос: эластичность и точка излома (автор Алексей Суздальцев) 
На рынке две группы потребителей, функции спроса которых линейны. Известно, что при ценах 4 и 12 суммы общей выручки, которую получают производители на данном рынке, одинаковы. Кроме того, в этих точках одинаковы и равны (-1,5) коэффициенты эластичности рыночного спроса по цене. Найдите цену в точке излома кривой рыночного спроса.

Ответ: 5.

34. Оригинальные экскурсии (Московская окружная олимпиада  2010 год)

Предположим, вы думаете организовать фирму, которая проводит автобусные экскурсии по довольно оригинальным маршрутам, так что у вас не будет конкурентов. Вы можете взять в аренду 38-местный автобус, который можете эксплуатировать 25 дней в месяц. За день можно провести только одну экскурсию.  Спрос на экскурсии (в день) описывается уравнением: [image: image49.png]Q=50-0,1P



 . Ваши затраты включают в себя: аренду автобуса - 1000 руб. за рейс; оплата услуг водителя - 1500 руб. за день; солярка 60 литров за рейс по цене 20 руб. за литр. 
Что касается экскурсии, то ее проводите вы сами.  Экскурсия с незаполненным  автобусом   требует от вас столько же затрат, что и экскурсия с полностью  заполненным автобусом. 
1) Какую цену  вы назначите за каждое место в автобусе, если хотите максимизировать прибыль?
2) Сколько клиентов в месяц вы будете обслуживать?
3) Стоит ли начинать это дело, если вам придется бросить работу, которая приносит  20 тыс. руб. в месяц?
Ответ: 1) P=250.  2) 625 человек в месяц. 3) Прибыль 43750 рублей в месяц.

35. Максимизация суммы налоговых поступлений при неизвестных спросе и предложении  (автор Алексей Суздальцев) 
На рынке товара Y функция превышения цены предложения над ценой спроса имеет вид [image: image51.png]P, — P, = Q—%—znna



. (Сами функции спроса и предложения, к сожалению, не известны). Технология производства Y такова, что minAVC>0. Какой размер потоварного налога установит государство, максимизируя сумму налоговых поступлений? 

Примечание:  Условие  minAVC>0 дано для того, чтобы обратная функция предложения, а следовательно, и функция налоговых поступлений записывалась одним уравнением при всех Q.

Ответ: 1006.

36. Побочные эффекты  (Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по экономике 2010 год) 
Химический завод загрязняет воду, сливая в реку свои отходы. Это вызывает загрязнение воды и наносит ущерб располагающейся вниз по течению ферме в размере Х у.е. Завод мог бы очищать свои стоки, что привело бы к дополнительным издержкам в размере 3000 у.е. Ферма также может проводить дополнительную очистку воды, что повысит ее издержки на 5000 у.е. 

а) Пусть Х=2000 у.е.  Найдите наилучшее для общества решение: стоит ли очищать воду и, если стоит, то очищать ли воду на химзаводе или использовать дополнительную очистку на ферме. 

б) Пусть Х=4000 у.е. Предположим, что химзавод и ферма ведут переговоры относительно очистки вод. Поскольку действующий закон разрешает химическому заводу сбрасывать в воду свои стоки, то ферма предлагает химзаводу компенсацию за то, чтобы завод очищал свои стоки перед сбросом. Завод может лишь принять или отвергнуть сделанное фермой предложение. Будет ли достигнуто эффективное с точки зрения общества решение, если химический завод и ферма обладают полной информацией об издержках и выгоде от очистки, и не несут никаких дополнительных издержек в связи с переговорами?

Ответ: 
а) потери общества минимальны в случае, если очистки воды не происходит. 
б) Эффективное решение 3000 у.е. 
37. Разъединение КПВ (автор Суздальцев Алексей)

В стране Z есть две области, и КПВ каждой из них в производстве апельсинов и грейпфрутов линейна. Известно, что если в стране будет производиться 20 единиц апельсинов, то оставшиеся ресурсы можно будет потратить на производство максимум 50-и единиц грейпфрутов, причем 10 из них должна будет произвести первая область. Если же в стране будет производиться 20 единиц грейпфрутов, то можно будет максимально произвести 40 единиц апельсинов, причем одна из областей должна будет произвести 30 из них. Постройте КПВ каждой из областей.

Ответ:  КПВ первой области: А = 30-G; КПВ  второй области: А = 20–0,5G.
38. Зайцы-монополисты (автор Данил Фёдоровых)
Компания «Зайцы, Ltd.» является монополистом на рынке трын-травы. Функция  издержек имеет вид [image: image53.png]TC



. Спрос на  товар  задан уравнением: [image: image55.png]q=120—p



.
а) Найдите цену, которую назначит монополист за свой товар, если рынок трын-травы на болоте, где живут зайцы, закрыт от внешних покупателей и продавцов.
б) В результате вступления болота в ВТО оно стало малой открытой экономикой, то есть агенты, действующие на рынке травы, теперь могут покупать и продавать ее в любом количестве по мировой цене[image: image57.png]


.  
Будет ли болото импортировать или экспортировать трын-траву? Объясните свой ответ.
в) Как изменится ваш ответ на предыдущий пункт, если[image: image59.png]


? Выиграют или проиграют в этом случае от вступления в ВТО отечественные (живущие на болоте) потребители? Объясните свои ответы.
Ответ:  

а) Р=80;

б) Болото будет экспортировать 40 единиц;

в) Болото будет экспортировать 10 единиц. Отечественные потребители выиграют.
39. Взятка за лицензию. (Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по экономике 2010 год)  

В королевстве N каждый предприниматель должен приобрести у короля лицензию, дающую право на ведение собственного бизнеса. Лицензии выдает специальный чиновник, назначенный королем. Чиновник, осознав свое исключительное положение, начал в дополнение к официальной плате, которая составляет 20 у.е. за одну лицензию,  брать взятки за каждую выданную лицензию, причем размер взятки одинаков для всех предпринимателей. Выдача одной лицензий сопряжена для чиновника с издержками, равными 10 у.е. Чиновник получает фиксированное жалование в 50 у.е.  и, кроме того, чиновнику выплачивается компенсация в 10 у.е. за каждую лицензию, плата за которую поступила в королевскую казну. Пусть спрос на лицензии задается функцией Q, где р – цена лицензии, включая взятку.

а) Спрос на лицензии королю неизвестен. Однако король может проверить, сколько лицензий в действительности выдал чиновник, а потому вся официальная плата за выданные лицензии должна поступать в казну, так как любая недостача будет автоматически взыскана с чиновника и, кроме того, чиновник будет лишен жалования. Какой размер взятки назначит чиновник в этих условиях? Какой выигрыш он получит в результате своей деятельности?

б) Предположим, что король не может узнать, сколько в действительности было выдано лицензий. Найдите оптимальный размер взятки в новой ситуации.

в) Если бы король стремился пополнить казну, то какую максимальную плату он должен был бы установить за одну лицензию в ситуации, когда количество выданных лицензий ему неизвестно?

Ответ:  

а) Прибыль чиновника составит в 40·40+50=1650. 

 б) Чиновнику выгодно умалчивать о количестве выданных лицензий. 
в) Максимальный размер официальный платы может составлять 10 у.е., то есть это величина, равная альтернативным издержкам чиновника. 
40. Задача 4 (Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников 2012 год). 

На барахолке в Лужниках Марина перепродает зонты, которые она покупает на Черкизоне по фиксированной цене. Аренда места продаж стоит ей 200 рублей в день. Марина располагает информацией о спросе на зонты: если она назначает цену за один зонт 1200 рублей и выше, то она не продаст ничего, при цене менее 1200 рублей спрос на зонты существует. Эластичность спроса по цене в точке максимума прибыли, составляет -2, спрос на зонты описывается линейной функцией. Марина знает, что получит максимальную выручку, если продаст 6 зонтов в день. Конкурентов у нее нет.

1. Сколько зонтов в день, и по какой цене ей нужно продать, если она стремится к максимизации прибыли?

2. Рассчитайте, какую прибыль получает Марина в день.
Ответ: 

1. P=800, Q=4.

2. Прибыль=1200 рублей в день.
ЗАДАНИЯ СЛОЖНОСТЬЮ 5 БАЛЛОВ

41. Максимальная прибыль и минимум средних издержек (автор Алексей Суздальцев) 

Если на рынке установится цена [image: image60.png]


, то максимальная прибыль, которую сможет получить совершенно конкурентная фирма "Трюк", будет равна  [image: image62.png]Tmax(P) = 125P% + 2,25P — 2009



.
Определите минимальное значение средних издержек данной фирмы.

Ответ: 4.
42. Голубой вагон и MC в дискретном случае (автор Григорий Хацевич) 
Как–то раз крокодил Гена читал Чебурашке учебник по экономике.
– «Выпуск голубых вагонов вырос на единицу. При этом прирост издержек оказался больше, чем средние переменные издержки. Это значит, что средние переменные издержки выросли». Только здесь почему-то не написано, какие конкретно средние переменные издержки были превышены: при начальном выпуске или при конечном.

Наверное, имеется в виду второй выпуск, т.к. он был произведен позднее.
– Нет, Гена. Речь идет о первом выпуске, т.к. только сравнивая указанный прирост затрат с первоначальными средними переменными издержками, мы можем утверждать что-то о знаке изменения последних. 
А вот что сказала проходившая мимо старуха Шапокляк:
– По мне, так никакой разницы нет: если этот прирост затрат превысил средние переменные издержки при одном выпуске, то он превысит их и при втором.
– Ну и глупая же ты, старуха! Такого уж точно быть не может, – хором ответили друзья.
Кто из героев прав? Докажите его правоту.

Ответ:  Старуха Шапокляк.

43. Копыта, рога и украденная прибыль ( автор Григорий Хацевич)
Воробьян Кисин, владелец контрольного пакета акций ЗАО «Копыта и рога», являющегося монополистом на рынке весьма специфической продукции, ежеквартально проверяет, как идут дела в его фирме. Из последнего отчета, составленного для Кисина главным менеджером фирмы Е. Бондером, главный акционер узнал, что общие издержки производства продукции за последний квартал составили 134 тыс. рублей, а прибыль несколько снизилась по сравнению с предыдущим кварталом и составила 66 тыс. руб.

Кисин, получивший отличное экономическое образование и помнивший квартальную функцию издержек фирмы [image: image64.png]TC=(Q*+3Q+4)



, наоборот, ждал роста прибыли и потому стал сомневаться в правильности предоставленного ему отчета. И действительно, после обстоятельной проверки выяснилось, что Бондер правильно отчитался об издержках фирмы в точке оптимума, но несколько занизил уровень прибыли (которая в действительности повысилась). Как выяснилось позднее, скрытая часть прибыли была потрачена Бондером на билет первого класса в один из крупных южноамериканских городов. Какова минимально возможная цена этого билета?

Ответ:  30 тыс. руб.

44. Крококосбургер и время на готовку  (автор Алексей Суздальцев) 
Робинзон собирает кокосы и ловит крокодилов, однако, к сожалению, по отдельности кокосы и крокодилы полезности ему не приносят. Поэтому из них он готовит особое блюдо – крококосбургер. Для приготовления одного крококосбургера нужен один крокодил и три кокоса. Кроме того, на готовку Робинзону приходится тратить некоторое время, в которое уже нельзя ловить крокодилов или собирать кокосы. Занимаясь только ловлей крокодилов, Робинзон может поймать 76 крокодилов в месяц, занимаясь только сбором кокосов, он может собрать 114 кокосов в месяц, а если бы кто-нибудь поставлял ему ингредиенты и он мог заниматься только готовкой, то он бы приготовил за месяц 95  крококосбургеров. Альтернативные издержки занятия любым видом деятельности постоянны.
Какое максимальное количество крококосбургеров в месяц может фактически приготовить и съесть Робинзон?

Ответ: 20 крококосбургеров.
45. Монополия: выбираем цену  (автор Алексей Суздальцев)  
На монопольном рынке две группы потребителей. Спрос первой группы описывается уравнением[image: image66.png]Q="



, спрос второй группы - уравнением [image: image68.png]


. Предельные издержки монополиста постоянны и равны 1. Найдите монопольную цену в отсутствие дискриминации.

Ответ: P=3.

46. Прямая пропорциональность (Окружная олимпиада по экономике) 

Пусть спрос на товар X не остается неизменным, а растет год от года с постоянным темпом [image: image70.png]Yy=>0



. То есть  спрос в период t имеет вид [image: image72.png]Q:(P) = (1+Y¥)"- Q(P)



, где Q(P) – функция спроса начального (нулевого) периода, причем эта функция убывает по цене и порождает убывающую функцию предельной выручки. Предположим, что средние издержки производства товара не меняются со временем, не зависят от объема продаж и равны c, причем Q(c)>0. Пусть данный товар производится монополистом, целью которого является получение максимально возможной прибыли. Как будут меняться во времени: цена продукции, объем продаж, прибыль?

Ответ: Цена будет оставаться неизменной.
47. Институт экономических экспериментов (автор Григорий Хацевич) 

Спрос на товар X в стране A задаётся функцией  [image: image74.png]Qa(P)



,  а в стране B – функцией [image: image76.png]Q:(P)



, где [image: image78.png]Qa



 и [image: image80.png]Qs



 – количества этого товара (в штуках), а P – его цена. В стране C спрос на этот товар изначально равен нулю. «Институт экономических экспериментов» страны C решил изучить особенности предложения товара X в стране C.  C этой целью он стал предъявлять спрос на товар X в количестве [image: image82.png]Q¢ (P)



  штук, определяя [image: image84.png]Qc



 таким образом, что  [image: image86.png]Qc(P) = Q4(P)- Qs (P)



. В ходе эксперимента выяснилось, что товар X в стране C производит единственная фирма, назначившая цену [image: image88.png]


. Известно, что при цене [image: image90.png]


 эластичности спроса на товар X в странах A и B равны  соответственно [image: image92.png]EQs

—03



   и[image: image94.png]EQg

—0,2



. Определите, максимизирует ли прибыль эта фирма? Если нет, то каким образом  ей следует изменить цену, чтобы максимизировать прибыль?

Ответ:  чтобы максимизировать прибыль, нужно увеличить цену.
48. Три эластичности  (автор Алексей Суздальцев)
На рынке три группы производителей, каждая из которых характеризуется отличной от других функцией предложения: первый продавец готов продавать,  начиная с цены 0 рублей, второй – готов продавать не ниже [image: image95.png]


, а третий – не ниже [image: image96.png]


, причем каждая функция непрерывна и не имеет «изломов». Может ли график эластичности рыночного предложения по цене иметь следующий вид при условии выполнения закона предложения (см. Рис.3)? 
[image: image97.jpg]W <





                                                                 Рис. 3
Ответ: первоначальный график не может иметь вид, который дан в условии.
49. Экономико-геометрический этюд: рентабельность монополиста (автор Алексей Суздальцев)  
Спрос на продукцию монополиста линеен, а средние издержки ее производства постоянны. Известно, что при оптимальном для монополиста объеме выпуска соответствующий объем выручки составляет 8/9 от максимально возможного. Какова рентабельность фирмы в точке оптимума?

Ответ:  Рентабельность составляет 100%.
50. "Ломаный" спрос: эластичность и точка излома (автор Алексей Суздальцев) 
На рынке две группы потребителей, функции спроса которых линейны. Известно, что при ценах 4 и 12 суммы общей выручки, которую получают производители на данном рынке, одинаковы. Кроме того, в этих точках одинаковы и равны (-1,5) коэффициенты эластичности рыночного спроса по цене. Найдите цену в точке излома кривой рыночного спроса.

Ответ: 5.
51. КПВ пенсионера Ивана Иваныча  (Московская олимпиада школьников по экономике 2012 год) 
Как-то раз пенсионер Иван Иваныч решил заработать денег (чем больше, чем лучше). Единственный способ сделать это - собирать грибы и ловить рыбу, а затем продавать их на рынке по сложившимся там ценам. В день он может работать не больше 5 часов (всё остальное время тратится на дорогу до рынка и обратно, а также на другие необходимые дела). Грибы он собирает с постоянной скоростью 1 кг/час. Если рыба прикормлена, то улов рыбы зависит от потраченного на ужение времени следующим образом: [image: image99.png]


 (где [image: image101.png]


 измеряется в часах, а х - в килограммах). Если рыба не прикормлена, Иван Иваныч вообще ничего не поймает. Изготовление прикормки занимает 1 час; прикормка действует только на один день.

а) Откладывая по оси х количество выловленной рыбы (в кг), а по оси y - количество собранных грибов (в кг), изобразите множество всех пар (x,y), доступных Ивану Иванычу для продажи (т.е. изобразите его область производственных возможностей).

б) Пусть на рынке рыба продаётся по цене [image: image103.png]


 руб./кг, а грибы - по цене [image: image105.png]


 руб./кг. При каких [image: image107.png]


 и [image: image109.png]


 Иван Иваныч выловит ровно 1 кг рыбы?

Ответ: а) См. Рис.4
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                                                                Рис.4

б) ни при каких ценах. 
52. Задача  (Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников 2011 год) 

Функция издержек совершенно конкурентной фирмы описывается уравнением 
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При какой минимальной рыночной цене фирма останется на рынке в краткосрочном периоде?  Интерпретируйте ответ графически.
Ответ:  цена равна 8.  График функции 
[image: image112.wmf]()
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будет в нашем случае иметь вид (см. Рис.5)
[image: image154.png]



                                                                Рис.5
53. Проблемы «Некой фирмы» ( Олимпиада по предпринимательству 2008 год)
Данные об экономической ситуации, с которой столкнулась некая фирма, представлены на рис. 6. (изображены графики средней прибыли и средних постоянных издержек) В текущий момент фирма производит 2008 единиц продукции и продает их по цене, равной 2. AVC(2008) = 0,5; AFC(2008) = 1.

Какой процент от максимальной прибыли недополучает фирма?


[image: image113] 
                                              Рис.6 
Ответ: Фирма недополучает 50% от максимальной прибыли.
54. Стример тратит свое суточное время (24 часа) на проведение трансляций и отдых. Спрос на услуги стримера в зависимости от времени, которое он тратит на трансляции в сутки, имеет следующий вид: [image: image115.png]


, где [image: image117.png]D(t)



– его заработок в час; [image: image119.png]


 – кол-во часов, потраченное на проведение трансляций, в сутки.

55. Функция полезности стримера: [image: image121.png]U(t) ==(t)— f©) + g(t)



, где [image: image123.png](t)



 – доходы стримера за сутки; [image: image125.png]f(t)



 – полезность от времени, потраченного на проведение трансляций; [image: image127.png]g(t)



 – полезность от времени, потраченного на отдых.

56. 1) При каком количестве часов, потраченном на трансляции, достигается максимальный уровень доходов стримера? (10 баллов)

57. 2) При каком количестве часов, потраченном на трансляции, достигается максимальный уровень полезности стримера при условии, что [image: image129.png]f(o) =tVt



,  [image: image131.png]


? (10 баллов)

Решение

1) Функция прибыли стримера:

[image: image132.png]



[image: image133.png]



[image: image134.png]



2) Функция полезности стримера:

[image: image136.png]U(ty,ty) = n(ty) — () + g(ts)



, где:

[image: image138.png]


 - время, потраченное на трансляции;


[image: image140.png]


- время, потраченное на отдых.

Ограничение на количество часов в сутки:

[image: image141.png]



Тогда:

[image: image142.png]



Нас интересует участок функции при [image: image144.png]t, €[0,24]



. Если на данном участке будет только один экстремум, и вторая производная в данной точке будет отрицательной, то данный экстремум будет локальным максимумом.

[image: image145.png]ty
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Решаем данное квадратное уравнение для [image: image147.png]Vi



 и получаем единственный положительный корень уравнения:

[image: image148.png]
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Проверяем ограничение на количество часов в сутки:

[image: image150.png]0<———
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Проверяем условие локального максимума:

[image: image151.png]du*(t) 5 3 o
2=
dt? 36 4/t




Ответ: 1) 12 часов; 2) [image: image153.png]1668  54v939
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